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Сажетак: Планирање градова представља комплексан задатак и у том послу суочавамо се са простором и 
његовим природним вредностима које излажемо експлоатацији и неодрживим променама. Тако често без 
еколошке одговорности и мере као императив стварамо суперструктуру без обзира у којој мери 
нарушавамо вредности животне средине, и да ли таквим односом стварамо боље друштво, бољу мрежу 
градова или бољег човека. На то утичу наша знања која су често условљена разним доктринама и законском 
регулативом које се примењују у процесу планирања и управљања простором. Из овог је видљиво да 
модерна архитектура није допринела стварању бољих градова. Затим, урбанистичко планирање углавном се 
ограничило на регулативу и запоставило креативну акцију, регионално-просторно планирање изгубило се у 
теоретском истраживању, док је разматрање целине проблема тако рећи напуштено.  Поред тога, у 
данашњим транзиционим условима са већ доминантном урбаном кризом препознатљиво је и неодрживо 
комбиновање и поистовећивање „2Д“ и „3Д“ терминологије, што само указује да у области планирања 
простора владају транзициони трендови. Овакво неодрживо транзиционо стање ствари у планирању урбане 
средине највише погодује псеудоурбанизацији, субурбанизацији, непропорционалном екореципроцитету, 
изградњи нестандардног урбаног ткива, дисконтинуитету наслеђене и новоизграђене урбане супстанце. У 
вези с тим, последично су изражени умножавање негативног еколошког наслеђа и појачано дејство 
негативних ефеката стаклене баште са претећим климатским променама, што само указује да и урбанисти и 
планери нису безгрешни, јер мање или више (не)свесно саучествују и партиципирају у контаминацији 
урбане и животне средине. На крају, то нас дефинитивно усмерава на потребу напуштања или 
трансформисања досадашњег концепта планирања и урбанизације, који нас је у великој мери и довео до 
данашњих претећих ефеката стаклене баште. На тим основама, препознатљиве су потребе артикулисања 
одрживог интегративног концепта са високим степеном екоурбане свести, знања и умећа свих профила који 
партиципирају у планирању и изградњи одрживог еко-урбаног развоја грађене средине.  
 
Кључне речи: планирање простора, еко-реципроцитет, физичке сруктуре, станиште, боравиште, екистика 
 

Увод 
 

Данас на измаку прве деценије 21. века још увек у грађеној средини врло је 
изражен проблем разумевања, вредновања и хијерархије физичких структура и 
њихове равнотеже у односу са човеком. У том погледу, због доминације превазиђене 
и квазистручне „2Д“ терминологије посебан проблем представља неодржива 
маргинализација и поништавање треће димензије урбаних структура, објеката и 
артефакта парковног или пејзажног градитељства, стваралаштва, културе, уметности 
и наслеђа (Ћеримовић, Љ.В. 2009,  293-326).    
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У вези с тим, треба рећи да су и на почетку друге деценије 21. века још увек у 
примени застареле дедуктивне и неодрживе дводимензионалне („2Д“) доктрине које 
темељно своде „3Д“ објекат парка на „2Д“ раван. Међутим, кроз интегрално 
планирање простора у примени су и одрживе тродимензионалне („3Д“) доктрине, али 
њихова примена још није досегла потребан екистички ниво сагледавања и 
последичног решавања сложених урбаних проблема савременог града. То значи, још 
увек доминира секторски (дедуктивни) приступ планирању простора (Стојков, Б., 
2000, 16-22) због чега се приоритет поклања планирању високо и нискограђених 
структура (Доксијадисове „љуске и мреже“). Тако се (не)свесно запоставља брига о 
равнотежи планирања, пројектовања и изградње „3Д“ екоурбаних и пејзажних 
објеката и структура пејзажне архитектуре (паркова и других), али и екоравнотеже 
урбаног система и човека у екистичком или холистичком смислу, што је и те како 
важан услов за оне који желе да стварају боља људска насеља (Доксијадис, К., 1982, 
30).  

Тиме се још увек маргинализују одржива екистичка начела и упоришта за 
успоставу екоравнотеже физичких структура и локалне заједнице на нивоу делова и 
целине урбаносрединског боравишта. И то говори о постојању непокривених области 
између елемената и дисциплина које партиципирају у планирању урбаносрединског 
боравишта. Ова слабост у склопу интегралног приступа планирању простора и те како 
утиче на неодрживо комбиновање „2Д“ и „3Д“ терминологије као два битно 
различита концепта, због чега редовно изостаје потребно синергијско функционисање 
система као комплексне „3Д“ целине, а не „2Д“ слике, како у процесу планирања тако 
и у животу и опстанку локалне заједнице и урбаног боравишта.       

На тај начин, сви они који партиципирају у планирању урбаносрединског 
боравишта, још увек секторски приступају решавању проблема грађене средине. 
Значи, нико небрине о њеној целини, а онда ни о равнотежи између физичких 
структура и човека унутар урбаног боравишта, као и његовој повезаности и 
уравнотеженим односом са животносрединским стаништем. Тако је планер на пр. 
само пројектант или аутор дводимензионалних планова са понеком 
тродимензионалном концепцијом. „Архитекта може једино да добије парцелу и да на 
њој зида, а не преузима одговорност за урбани простор који се овим и осталим 
објектима формира, јер увек може да пребаци кривицу на планера урбанисту, на 
нормативе грађења, или на понашање суседа“ (Доксијадис, К., 1982, 23) и томе 
слично.     

Значи, свакодневне промене у градској средини данас су веома изражене. 
Таласи утицаја више не долазе само од једне силе из павца центра као у малим 
статичним градовима из наше ближе и даље прошлости. Они су данас све 
компликованији, јер се урбана подручја састоје од више центара и због тога трпе 
велики број непрекидних промена. То су често хаотични утицаји који су везани за 
велики број узрока и тиме подстичу велики број промена. Њихово деловање 
различито је усмерено и различитом брзином утиче на промене, боље рећи све већу 
деградацију сaврeмeнoг грaдa као урбаносрединског боравишта. Зато је данас тешко 
схватити, али и проблемски разрешити и уравнотежти овако сложену урбану 
структуру, па то и ствара утисак да садашње стање односа и урбаног реда 
свакодневно и све више измиче контроли.  

Стање у нашим урбаним подручјима већ деценијама се не побољшава. 
Напротив, погоршава се због њиховог све већег доприноса умножавању негативног 
еколошког наслеђа, затим због њиховог све већег утицаја на изазивање и већ 
покренуто дејство претећих негативних ефеката стаклене баште, потом због већ 
изразито видљиве подстандардности, како делова тако и целине урбаног ткива, што је 
последично и утицало на појаву локалних и глобалних климатских промена (Стојков, 
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Б., 1997, 206-207). У својим екистичким анализама различитих урбаних подручја 70-
тих година 20. века и Константинос Доксијадис примећује да се стање у њима све 
више компликује (Доксијадис, К., 1982, 148-151) „услед повећања броја становника и 
услед сталних додатних питисака које градови трпе како споља тако и изнутра“. Због 
тога он и увиђа и опомиње „да се у садашњем тренутку крећемо од хаоса према 
пропасти“.  

То је такође видљиво и у Делоској декларацији из 1968. године, која је након 
Атинске повеље из 1933. године (Ле Корбизје, 1998, 21-112) међу првима указала на 
проблеме савременог града и невоље које су га снашле као колевку цивилизације и 
урбаносрединско боравиште. Захваљујући великом научнику и урбанисти 
Константиносу Доксијадису и његовим умним сарадницима и следбеницима из целог 
света у области науке, културе, уметности и градске администрације, једном годишње 
су се на Делос-симпозијумима разматрали и све изоштреније артикулисали проблеми 
савремених градова. Тако је и настала Делоска декларација која је већ тада истакла да 
су те урбане и животносрединске невоље део општих проблема са којима се суочило 
човечанство. Зато је у њој истакнуто како је неопходно тражење таквог светског 
поретка којим би се искључио рат, затим којим би се зауставила експлозија 
становништва, обезбедила храна како би се спречило гладовање, али и зауставила 
загађења животне средине предузимањем мера у циљу решавања несклада између 
могућности и жеља које постоје у многим земљама света. Сви њени циљеви су 
актуелни и данас.   
 

Контаминирање урбаног боравишта 
 

Овакво стање ствари кумулирало се кроз 20. век, чему су поред других 
неселективних и једностраних интереса и активности у грађеној (боравиште) и 
животној средини (станиште) увелико допринеле стручнe државне и локалне и њима 
подређене институције кoje се баве планирањем простора и спровођењем у живот 
планских урбанистичких докумената, затим с њима у вези закона, подзаконских аката, 
уредби и одлука. Оне су кроз идеализовано артикулисање бољег живота на 
доктринарним принципима и моћима „2Д“ урбанистичког и регионалног планирања 
простора, дуго и неодрживо маргинализовале проблеме умножавања негативног 
еколошког наслеђа (Стојков, Б., 2000, 87-99), који су у тесној вези са одрживим 
опстанком и развојем мањих или већих насеља, градова и локалних заједница. Тако је 
занемаривано питање урбаног диверзитета, због чега су градови у духу „2Д“ 
терминологије и секторског планирања често третирани као плоче за урбанистичко 
иживљавање (Стојков, Б., 2000, 184). 

Међутим, у данашњој пракси у Србији доминира и формалистички приступ 
планирању простора па се план „често схвата само као законска обавеза 
(задовољавање елементарних легислативних оквира и поштовање рокова прописаних 
Законом) или прилика да се верификују започете или планиране инвестиције које 
неретко имају краткорочне ефекте или сведен интерес у односу на корист целокупне 
друштвене заједнице“ (Шећеров, В., Филиповић, Д., 2010, 197). 

У контексту ових утицајних збивања и околности, све више постаје доминантно 
и проблематично дејство контаминирајућих псеудоурбаних, спекулативних и 
квазипредузетничких активности које су претежно везане за узурпације локација и 
последично редуковање, деградацију или рушење „3Д“ објеката или пејзажно-
урбаних јединица, целина и система. Њима у другој половини 20. века на руку иду 
планско-урбанистички документи и законодавна регулатива са свемоћном, али 
непрецизном, квазистручном и волшебно патентираном и узакоњеном „2Д“ 
терминологијом. То су суштински разлози који само генеришу разне неодрживе 
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верзије и подверзије догађаја и случајева редуковања, узурпације, деградације, 
песудоурбанизације, дисконтинуитета, субурбанизације и контаминације урбаних 
целина. 

Чак и на крају прве деценије 21. века када човечанство увелико препознаје 
претеће опасности умноженог негативног еколошког наслеђа и негативних ефеката 
стаклене баште (Ћеримовић, Љ.В., 2010, 300-309), и када се са нивоа Уједињених 
нација истиче и афирмише значај концепта и начела одрживог развоја, још увек се 
градоградитељство заснива на неодрживим секторским принципима 
дводимензионалног („2Д“) планирања руралног и урбаног облика грађене средине, 
као препознатљивих и међусобно различитих и релевантних облика људског 
срединског боравишта у склопу животносрединског станишта, односно овог за сад 
најширег оквира за живот људске и свих других животних заједница.  

Досадашње артикулисање екоурбаних проблема, којима увелико доприносе 
постојећи законски прописи и узакоњена, мимикријска „2Д“ терминологија указује да 
унапређења у одрживом планирању и екоурбаном развоју градова увелико зависе од 
изналажења пута за излазак из лавиринта терминолошких замки, које непосредно и 
посредно подстичу и легализују облике субурбанизације и псеудоурбанизације, како у 
београдским, тако и ширим регионалним релацијама. А такав пут из „2Д“ беспућа је 
нужан, јер „3Д“ пејзажно-архитектонско-урбане структуре у градитељској и урбаној 
историји имају иманентно, али данас и те како маргинализовано урбаносрединско 
место, улогу и значај у односу на релевантне еколошке, амбијенталне, функционалне, 
друштвене, културне, естетске и градоградитељске потребе, могућности и урбано-
историјски развој са свим његовим последичним прегнућима, стремљењима и 
достигнућима (Милошевић, В.П., Ћеримовић, Љ.В., 2010, 47-70).  
 

Квазистручна „2Д“ терминологија 
 

Владавина узакоњене моћи неодрживе „2Д“ терминологије темељно и нарочито 
је изражајна и видљива када је у питању однос према објектима и структурама 
пејзажне архитектуре. Тако су само урбани објекти и артефакти пејзажне архитектуре 
у постојећим урбанистичким документима „2Д“ јавне зелене и слободне површине 
(Стојков, Б., 1997, 22, 51, 77, 172) или слободни и зелени простори (Тошковић Д., 
2006, 218, 302, 347, 348), а у стварности урбаног и руралног боравишта они јесу и 
морају бити планирани, пројектовани и грађени „3Д“ објекти. То никако није случај 
са објектима и артефактима високоградње. Они у планским урбанистичким и 
законодавним документима нису „2Д“ грађевинске и остале површине. Напротив, 
може се рећи да се они ексклузивно и једини непорециво третирају као „3Д“ објекти, 
како у стварности урбаног и руралног боравишта, тако и у наведеним планским и 
другим документима.      

Међутим, вишедеценијски квазистручни „2Д“ концепт и третман урбаних 
објеката и артефакта пејзажне архитектуре није никаква случајност у законодавним, 
урбанистичким и другим планским документима (Ћеримовић, Љ.В., 2006, 161-168). 
Ту се заправо ради о узакоњеном урбанистичком „патенту“ по којем се њима 
удахњује напостојећи двоструки живот. Један је стварни и по њему ови градотворни и 
амбијентални, затим пејзажни и екоурбани, културни и духовни, инспиративни и 
рекреативни објекти јесу неодрживо маргинализоване, недовољно капацитиране и 
непропорционално заступљене појединачне и системске физичке („3Д“) структуре у 
односу на предоминантни капацитет високо и нискограђевинских „3Д“ објеката у 
грађеном боравишту. Други је „2Д“ планесрки или урбанистички, и по њему су те 
стварне физичке („3Д“) структуре и објекти пејзажне архитектуре у грађеној средини 
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неодрживо сведени на непостојеће или „2Д“ зелене и остале необјекте, празнине и 
површине (Ћеримовић, Љ.В., 2008, 71-94).   

Овакав неодрживи планерски и урбанистички патент узакоњен је из 
спекулативних разлога, јер идентификација, маркирање и легендирање „3Д“ објекта 
парка као „2Д“ зелене или остале површине, по потреби даје могућност неодрживог и 
некажњивог рушења оваквог „3Д“ објекта. Такав је био случај „Петог паркића“ у 
Београду 2005. г. (www.petipark.bravehost.com/) када је утврђено да тај постојећи „3Д“ 
објекат парка и није никакв планирани, пројектовани и грађени урбани објекат, јер је 
у планским урбанистичким документима недопустиво и квазистручно маркиран и 
евидентиран као „2Д“ тзв. зелена површина. Значи, у конкретном случају и није 
дошло до рушења „3Д“ објекта „Петог паркића“, јер је он у новелираном и волшебно 
усвојеном регулационом плану уствари „2Д“ зелена површина. А „2Д“ зелена 
површина, никако није „3Д“ објекат, и треба се што пре привести „3Д“ намени и 
функцији како је то предвиђено новелираним регулационим планом са 
псеудоурбаним намерама и активностима за ту, већ раније плански потпуно 
дефинисану и изграђену локацију. А то значи, у регулационом плану маркирану „2Д“ 
зелену површину треба претворити у стварно неизграђену, отворену и слободну 
грађевинску површину, односно парцелу за псеудоурбани, нееколошки, али уноснији 
„3Д“ стамбени и пословни објекат. 

Вишедеценијска и нимало еколошка и одржива широкопојасна и вишезначна 
„2Д“ терминологија видљива је и у случају када се планирани, пројектовани, 
изграђени и данас постојећи и наслеђени древни Академски парк у Београду на 
Студентском тргу у центру града истакне и прогласи као тзв. зелена површина 
(Милановић, Х., 2006, 167). То значи да је Академски парк у Београду или било који 
други парк или објекат пејзажне архитектуре сведен, поистовећен и преведен у 
некакву празнину која ремети наслеђени урбани континуитет постојећих пунина у 
непосредном окружењу (Ћеримовић, Љ.В., 2009, 188-205). А под тзв. пунинама 
подразумевају се само „3Д“ стамбени, пословни и други високограђени објекти, што 
значи да су паркови и други „3Д“ објекти пејзажне архитектуре реметилачки фактор 
наслеђеног урбаног реда и континуитета, или стожерни елементи неодрживог 
дисконтинуитета на тим већ вековним или старијим локалитетима културно-
парковног наслеђа. И сад према тим неодрживим визијама урбаниста древни објекти 
културно-парковног наслеђа су већ непожељни и престарели стожери урбаног 
дисконтинуитета и према томе зрели су за рушење.  

Значи, ове наменски и градитељски, урбано и еколошки дефинисане локације 
постадоше објекти и елементи фиктивно створеног „непожељног“ и „неодрживог“ 
урбаног дисконтинуитета, али и сасвим погодне локације за пренамену и боље рећи 
псеудопоправку наслеђене и већ наменски и градитељски, урбано и еколошки 
дефинисане урбане матрице и супстанце. Односно, сасвим су погодне за изградњу 
тзв. пунина под којима се подразумевају само нови „3Д“ стамбени, пословни и други 
већ поменути објекти.  

Тако су „3Д“ стамбени и пословни објекти баш као створени да се досадашња 
„2Д“ зелена површина Академског парка у Београду као празнина, необјекат и 
реметилачки елемент постојећег, непожељног и неодрживог дисконтинуитета у 
оквирима дефинисане и наслеђене урбане супстанце, „примерено“ попуни и у целости 
преобрати у нови „одрживи континуитет“ са стамбеним и пословним објектима или 
пунинама. Дакле, захваљујући моћима неодрживе законодавне и урбанистичке 
квазистручне терминологије и „2Д“ урбанистичког планирања, које је примењиво и 
„прихватљиво“ само у случају планирања, пројектовања и изградње паркова и других 
„3Д“ објеката пејзажне архитектуре, уместо досадашњег пожељног пејзажног, 
еколошког, наслеђеног и сасвим одрживог урбаног парковног кунтинуитета, 

http://www.petipark.bravehost.com/
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волшебно се производи и установљава нови „погоднији“ и сасвим неодрживи 
псеудоурбани континуитет стамбених, пословних и других високограђевинских 
пунина. 

Тако овај пример показује како „3Д“ парк као планирана, пројектована, 
изграђена, наслеђена и темељно одржива урбана парковна и екоцелина, и као вредан 
део урбаног амбијента, контекста и континуитета у склопу већ давно дефинисане 
урбане супстанце у Београду, уствари кроз вешту примену и манипулацију „2Д“ 
квазистручне терминологије и законодавне регулативе, може на узакоњен начин 
постати елемент тобоже неодрживог дисконтинуитета. А, сасвим нови и неодрживи 
псеудоурбани континуитет стамбених, пословних и других високограђевинских 
пунина, може се на узакоњеним основама сасвим легално произвести и установити 
као тобоже одрживи континуитет.  

Дакле, новим и сасвим псеудоурбаним опсервацијама и разлозима 
квазистручних и неодрживих начела „2Д“ урбанистичког планирања удахњује и 
афирмише се рушитељска снага за рушење стварно одрживих, односно планираних, 
пројектованих, изграђених и наслеђених урбаних парковних пунина и пејзажног и 
екоконтинуитета за рачун и корист „новог“ и сасвим неодрживог псеудоурбаног 
континуитета замишљених, и увек „преко потребних“ и „једино релевантних“ 
високограђевинских пунина баш на месту и локацији пејзажног и урбаног објекта 
парка или неког другог објекта пејзажне архитектуре. И наравно, то је „логично“ и 
„оправдано“, јер се „3Д“ пејзажни и урбани објекат парка квазистручно, неодрживо и 
без икаквих санкција своди, преводи и у планским урбанистичким документима 
маркира или означава као „2Д“ зелена и остале површине (Ћеримовић, Љ.В., 2006, 
133-145). 

На крају, таквим неодрживим поступком рушења планираних, пројектованих и 
изграђених паркова на темељима узакоњене „2Д“ терминологије, уствари се руши 
постојећи, наслеђени и стварно одрживи урбани парковни, пејзажни и 
екоконтинуитет, а квазистручно и чак на законским основама се производи и 
успоставља владавина псеудоурбаног континуитета. Значи, због узакоњене 
квазистручне „2Д“ терминологије старе и вредне „3Д“ објекте културно-парковног 
наслеђа и дефинисаних урбаних парковних и других пејзажних пунина у Београду, 
треба већ сутра „хитно срушити“, јер су то тзв. неизграђене, слободне, отворене, 
зелене и разне друге површине (Пројекат зелена регулатива Београда, 2003, I (3-19), II 
(1-22), односно празнине, необјекти и слично.  

То је прилика и тенденденција да се што пре успостави псеудо уместо стварног 
урбaнoг континуитета и реда на одрживим принципима екоурбане равнотеже између 
високо, ниско и пејзажно грађених физичких структура. И тако се већ деценијама у 
20-ом и првој деценији 21. века узакоњује и негује неодрживи псеудоконтинуитет и 
псеудоурбани ред на штету објеката пејзажне архитектуре као релевантних 
градотворних, амбијенталних и екоурбаних стуктура и ресурса. Из тога се јасно могу 
сагледати моћи неодрживе и узакоњене квазистручне терминологије и „2Д“ 
урбанистичког планирања, које сасвим једнострано продукује неодрживи 
псеудоурбани континуитет, уместо пожељних пејзажних, еколошких, наслеђених и 
сасвим одрживих урбаних парковних и других пејзажно и екограђених пунина и тако 
већ створеног, наслеђеног, стварног и једино иманентног и одрживог градотворног и 
екоурбаног реда и континуитета.     
 

Урбанистички, законодавни и образовни „2Д патенти“ 
 

Овакво хаотично и штетно стање ствари присутно је због узакоњивања 
квазистручне „2Д“ терминологије као својеврсне планерске и урбанистичке 



123 

патентологије и административно-управне трикологије као волшебног доктринарног 
„2Д“ нереда и антиситема, нарочито када је у питању дефинисање паркова и других 
„3Д“ објеката и структура пејзажне архитектуре у склопу урбаног „3Д“ пејзажно-
архитектонског система (Ћеримовић, Љ.В., 2008, 233-247). Ту нису само проблем 
међусобне везе и односи урбаних пејзажних структура, већ и одрживе везе, односи и 
екоравнотежа између урбаних пејзажних, високо и ниско грађених физичких 
структура у склопу урбаносрединског боравишта. Надаље, ту је посебно важно 
артикулисање и успостава иманентних појединачних, скупних и укупних капацитета у 
одрживом урбаном „3Д“ систему објеката и целина пејзажне архитектуре, који морају 
бити окосница градотворних, амбијенталних, естетских, пејзажних и еколошких 
вредности целина, добара и ресурса у било којем руралном или урбаном типу 
срединског боравишта.   

Поготово је поражавајућа ситуација у оквиру програма школовања на 
универзитетима на којима се уопште непознаје и неизучава пејзажно-архитектонско 
градитељство, стваралаштво, култура, уметност и културно-парковно наслеђе, као ни 
планирање, пројектовање и изградња ових тродимензионалних, одрживих, пејзажних, 
градотворних, амбијенталних, урбаних, рекреативних, инспиративних, културних и 
еколошких целина. Такав приступ едуковању током друге половине 20. века довео је 
до неодрживе успоставе обрасца „2Д“ једнако „3Д“ и обратно, односно једностраног и 
квазистручног комбиновања „2Д“ бесмисла са „3Д“ егзактним урбаносрединским 
структурама, затим нeoдрживoг поистовећивања пејзажне архитектуре са 
хортикултуром и озелењавањем, што је постала темељна подлога за последично 
узакоњивање спекулативно-миммикријске „2Д“ терминологије. Односно, тако 
школовани кадрови већ деценијама и данас још физичке „3Д“ структуре пејзажне 
архитектуре неодрживо своде на „2Д“ тзв. зелене површине, које као бесмислена 
раван не могу имати ни градитељски ни културни идентитет, затим немају физички 
субјективитет, ни урбани легалитет грађеног „3Д“ објекта. Из тога је произашло низ 
других штетних последица које су нарочито дошле до изражаја у условима локалних 
и глобалних климатских промена. Међу њима, довољно је истаћи данас запостављени 
екореципроцитет између социјалних, високих, ниских и пејзажних структура, затим 
узурпацију, псеудоурбанизацију, редукцију и дисконтинуитет делова и целина 
паркова и других „3Д“ објеката пејзажне архитектуре у наслеђеној или новограђеној 
урбаној супстанци.  

Поред тога, у оквирима анонимних и безличних простора урбаносрединског 
боравишта препознатљиве су и градске тзв. зелене површине означене зеленом бојом 
у старим и новим зонским и планско-урбанистичким документима, које само 
окружују зграде и немају карактеристике ни парка ни врта, а недоречене су и у смислу 
идеје уређења и коришћења (Пеган, С., 2007, 14), затим представљају „зелене 
пустиње“ које служе људима, али их они и невиде, јер су без градитељског и стилског 
идентитета, а нуде све и ништа (Обад Шћитароци, М., Бојанић-Обад Шћитароци Б., 
1996, 80). 

Ово су само неки од темељних разлога због којих никада није могло доћи до 
успоставе иманентног екореципроцитета и егзактних стандарда планирања и 
изградње „3Д“ система парковних и других објеката пејзажне архитектуре у већини 
урбаних и руралних боравишта (градова и насеља). И то се наравно морало штетно 
одразити на стање екоурбаних квалитета у руралном или урбаном типу насеља, које 
због примене контрапродуктивних и неодрживих „2Д патената“ у планирању, 
пројектовању ових и других градотворних физичких структура у артифицијелној 
средини, увек и неизбежно прати умножавање  негативног еколошког наслеђа.  

Тако се последично, већ деценијама све више афирмише паушални приступ и 
концепт, уместо егзактног планирања, пројектовања, вредновања, изградње и очувања 
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паркова и других „3Д“ објеката и структура пејзажно-архитектонског градитељства, 
стваралаштва, културе, уметности и културно-парковног наслеђа. Доминација 
паушалног или „2Д“ зеленоповршинског планирања тзв. зеленила, оваплоћена је у 
виртуелном, односно дводимензионалном планирању зеленофлекастих мрља, уместо 
иманентних и одрживих, али и градотворних, амбијенталних и екоурбаних „3Д“ 
парковних и других јединица и артефакта пејзажне архитектуре у грађеној средини. 
Због тога се већ деценијама кроз цели 20. и почетак 21. века кондиционира и 
генерише неодрживи дисконтинуитет наслеђених и новограђених урбаних супстанци, 
чиме се угрожава одрживи и пожељни континуитет и иманентни екореципроцитет 
између пејзажних, високо и ниско грађених структура у руралном и урбаном 
срединском боравишту, али и будући одрживи опстанак и екоурбани развој градова, 
насеља и локалних заједница на локалном и глобалном плану.  

Виртуелно и неодрживо одузимање треће димензије парковима и другим 
урбаним и екоресурсима и објектима пејзажне архитектуре, уствари је у функцији 
одузимања планираног, пројектованог, грађеног и физичког, а онда и урбаног, 
пејзажног и еколошког легалитета, идентитета и субјективитета, чиме се неодрживо 
ствара простор за спекулативне могућности и намере локалних спекуланата који 
бескрупулозно потиру сва начела одрживог урбаног реда и континуитета, као и 
урбаносрединске и животносрединске равнотеже (Ћеримовић, Љ.В., 2006, 112-122). 
Ово тзв. зеленоповршинско земљиште у грађеној средини у досадашњој „2Д“ 
урбанистичкој и законодавној теорији и пракси по потреби се схвата, третира и 
тумачи као привремено ненамењено, функционално недефинисано, празно, слободно, 
отворено и неизграђено. И оно је уствари квазистручно кроз познати 
градоградитељски патент „зелене површине“, потенцијални, вешто и неодрживо 
прикривени, а то значи по потреби спекулативни или псеудограђевински, а онда 
последично и трајно деградирани или заувек срушени и поништени пејзажни и 
екоурбани капацитет.  

У сваком случају, то је увек спекулативни волумен и локација који ће зависно 
од утицајног локалног моћника доживети пренамену и стално бити у функцији 
непожељног и неодрживог дисконтинуитета и „псеудопросторног капацитета“ за 
псеудо погушћавање или реизградњу („нову изградњу“) претходно већ дефинисане 
урбане супстанце. И зато није случајно што Константинос Доксијадис са екистичког 
аспекта каже „сви ми чинимо злочине у архитектури“. Он чак каже: „и себе сматрам 
једним од њих и као такав на овом месту признајем следеће“: не улажемо напор да се 
у томе зауставимо, не покушавамо ни да признамо ове злочине, не проналазимо 
узроке ових злочина, и не одупиремо се алармантној стопи њиховог раста 
(Доксијадис, К., 1982, 152-161).      

Следствено томе, како знамо да „2Д“ није једнако „3Д“, исто тако знамо да 
„2Д“ јесте површина и она нема и не може имати идентитет, субјективитет, ни 
својства „3Д“ објекта. Ипак, није нимало случајно што се „2Д“ тзв. зелена и друге 
врсте површина схватају и по потреби третирају вишезначно. То значи, у грађеној 
средини (боравишту) „2Д“ тзв. зелена и тзв. остале врсте површина највише су у 
функцији прикривених намера спекуланата грађевинским земљиштем. Кроз овако 
узакоњени и квазистручни „2Д“ приступ, а више од свега спекулативно-мимикријски 
градоградитељски патент, с њима се спекулативно калкулише и маневрише као 
прикривеним и по потреби добро дошлим резервним грађевинским локацијама 
градског грађевинског земљишта. Тиме се на узакоњен начин вешто и прикривено 
афирмишу потенцијалне могућности које генеришу спекулативне намере и 
псеудоурбане и коруптивне активности бројних квазипредузетника и њихових 
протагониста у градњи дивљих и других псеудоурбаних објеката у руралној и урбаној 
средини.  
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На тим основама „2Д“ тзв. зеленоповршинске и тзв. остале локације третирају 
се као terra incognita, или празно грађевинско земљиште или упражњена локација на 
којој уствари нема објекта, јер по правилима струке „2Д“ тзв. зелена површина није и 
не може бити планирани, пројектовани и грађени парк или неки други „3Д“ објекат 
пејзажне архитектуре. Односно, „2Д“ тзв. грађевинска површина (локација) није и не 
може бити планирани, пројектовани стамбени, пословни или неки други 
високограђени „3Д“ објекат (Ћеримовић, Љ.В., 2009, 87-106).  

Како у граду не може бити празног неизграђеног грађевинског земљишта, и 
како се било где и било каква, а поготово „2Д“ површина или празнина у свету не 
планира, не пројектује и не гради, већ се као локација или катастарска честица 
грађевинског земљишта заузима и плански ставља у функцију, а потом се наменски на 
истој пројектује и изграђује „3Д“ високо и нискограђевински и пејзажно-
архитектонски објекат са дефинисаном наменом (функцијом). На тај начин, 
спекулативно маркиране „2Д“ тзв. зелене и тзв. остале и друге површине у 
урбанистичким документима, на квазистручним или спекулативно-мимикријским  
основама представљају врло конкретне локације градског грађевинског земљишта, 
које се са лакоћом и у духу тренутних потреба делимично или у целости пренамењују 
и планирају за познате планске, пројектоване и грађене „3Д“ објекте и структуре. 
Тако уместо „2Д“ виртуелног парка на тзв. парковској или „зеленој површини“ на 
узакоњен начин створени, односно спаковани су сви потребни предуслови за 
потенцијалну „нову“ (читај псеудо) градњу високограђене структуре, уместо 
пејзажне, амбијенталне, градотворне, еколошке, урбане „3Д“ структуре парка или 
неког другог објекта пејзажне архитектуре.  

Зато паркови и други такви објекти који су у урбанистичким документима 
маркирани као „2Д“ зелене флеке или површине или равни без смисла, кроз 
квазистручно одузимање треће димензије немају „3Д“ својства и последично не могу 
имати ни статус „3Д“ објекта. И тако кроз више деценија у 20. и већ целу прву 
деценију 21. века на рачун паркова и других „3Д“ објеката пејзажне архитектуре, тако 
маркиране „2Д“ тзв. зелене површине у градоградитељским документима, уствари 
постају места непожељног и неодрживог урбаног нереда, псеудоурбанизације, 
дисконтинуитета у оквиру наслеђених или новограђених урбаних супстанци.    

Исто тако, на конструктивним и високо грађеним зградама са „пуно“ разних 
зидова и са дефинисаним наменама и функцијама, а priori су схватљиве и 
препознатљиве физичке перформансе и совјства физичности или „3Д“ објекта. И сад 
тај тако неплански високограђени објекат као неодржива псеудонепокретност има 
трајни карактер уместо планираног, пројектованог и грађеног пејзажног, 
амбијенталног, екоурбаног и одрживог „3Д“ објекта парка или неког другог објекта 
пејзажне архитектуре. 

И наравно, у односу на „3Д“ објекте пејзажне архитектуре, тај псеудоурбани 
високограђевински објекат у градоградитељској теорији и пркаси планирања 
урбаносрединског боравишта није никаква празнина, није неизграђен, није 
грађевинска, слободна, отворена или некаква остала површина. Дакако, таква 
псеудоструктура не смета само квазипредузетницима и квазистручњацима који ту 
имају само личне економске или друге профитерске интересе, али она смета локалној 
заједници која ће и по Константиносу Доксијадису вероватно трајно бити принуђена 
да деценијама трпи овако наметнути и неодрживи злочин.  

Иако је то тако, ипак наведени вишезначно схватљиви појмови (неизграђен, 
слободан и отворен) који су за сада само примењиви и односни на објекте пејзажне 
архитектуре, истовремено и на исти начин лако су примењиви и на све друге планске 
и псеудо високограђене објекте. На пр. сви просторни облици и волумени у било 
којем објекту које дефинишу зидови могу се сматрати празнинама – дакле 
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неизграђеним. Затим, могу се сматрати отвореним, јер имају врата, прозоре и друге 
отворе на зидовима. Исто тако, могу се сматрати и слободним, јер имају визуре према 
небу кроз разне отворе са разних страна итд. Дакле, употребом појмова са широким 
појмовним обухватом у урбанистичком и просторном планирању све је могуће. Само 
је разлика у томе што ти појмови се у Закону не односе на високограђене објекте 
(зграде), већ само на паркове и друге објекте и целине пејзажне архитектуре. Тако у 
Закону о планирању и изградњи (72/09, чл. 2) и Зеленој регулативи Београда (чл. 4, т. 
22, 28, 29, 30, 31, 34, 43, 55, 56, 57, 62, и др. стр. 3-19) непостоји грађевинска 
површина, али зато код дефиниције употребљених појмова у овим документима 
постоји објашњење како се они тумаче, па се неодржива тзв. зелена површина само и 
неодрживо примењује и односи на објекте пејзажне архитектуре. Тиме се у старом, 
али и у најновијем Закону о планирању и изградњи афирмишу и узакоњују застарела 
и превазиђена решења, односно прикривено и вешто остављају се већ давно 
„патентирани“ слогани и могућности за псеудоурбанизацију или субурбанизацију 
претходно већ дефинисаних урбаних целина. 

У таквој ситуацији, и сам Константинос Доксијадис истиче да се кроз кућни 
одгој и даље школовање треба научити, а онда стручњаци као професионалци имају 
обавезу да разазнају и дефинишу ове и све друге градоградитељске грешке и штете, 
затим „да истражујемо њихове узроке, да научимо како се треба супротстављати 
проблемима које они проузрокују и да кренемо у правцу преображаја садашњег 
криминалног деловања“. Надаље, међу урбаним злочинима Доксијадис као најтеже 
препознаје њих шест: изградња високих зграда, међусобно дисперзно лоцирање 
зграде, међусобно просторно и физички неповезане зграде, монументалне зграде, 
губљење људске размере и нељудски град. Исто тако, он указује на осам битних 
узрока које је уочио у разоткривању њиховог настанка и последично штетног дејства 
на локалну и глобалну људску заједницу, али и животносрединско станиште. На 
крају, он истиче: „наша је дужност да не чекамо стрпљиво на природно одумирање 
оваквих „љусака“, већ да се боримо за њихово уништење (Доксијадис, К., 1982, 152-
161). По његовом мишљењу, то се може постићи на три начина: 
- „Служити се разумом, развити објективан научни приступ да би се применила 
адекватна решења користећи се интелектуалном и моралном храброшћу;  

- Обратити се психијатрима због оних који не могу да следе први начин и 
- Молити се за оне који не могу да схвате први начин а не могу да прихвате други. 
Верујем да први начин може да функционише у већини случајева и код већине људи“ 
(Доксијадис, К., 1982, 161).      

 
Закључак 

 
Проблемски аспекти и начини за решавање наведених питања (проблема) 

посебно су интересантни због још увек нерешене урбане кризе кроз цео 20. и почетак 
21. века, затим друштвено-историјских превирања и економских промена осетно 
изражених у задњим деценијама 20. и првој деценији 21. века. 

Пошто су и капитализам и социјализам као некада доминантни системи 
друштвеног развоја у великој кризи и транзицији током последње декаде 20. и надаље 
кроз прву декаду 21. века, јасно је да се овакво транзиционо стање манифестује и у 
области планирања простора. Ипак, за науку нема оправдања ако у таковим 
транзиционим околностима не увиђа разлику између квази и темељних начела струке 
и науке. На тај начин, наука у овим кризним и транзиционим условима има част и 
обавезу да укаже на неодрживо поистовећивање „2Д“ и „3Д“ терминологије у теорији 
и пракси планирања простора. Односно, она мора имати иницијалну снагу да укаже 
на неодрживост транзиционог облика планирања простора, али и да заустави 
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неодрживо афирмисање и узакоњивање квазистручних образаца по којима је „2Д“ 
раван исто или једнако што и „3Д“ објекат.  

Дакле, дедуктивна „2Д“ квазиначела неодрживо урушавају квалитативне и 
релевантне вредности екореципроцитета и екоурбаног континуитета наслеђених или 
новограђених урбаних супстанци. И баш такво стање ствари неминовно је у функцији 
подстицања све учесталије псеудоурбане трансформације постојећих урбаних 
структура. Тиме градови доживљавају морфолошке и социјалне промене које нису у 
духу са позитивним еколошким тенденцијама и потребама, а поготово нису у складу 
са принципима одрживог развоја. 

Посебан проблем представљају нови еколошки захтеви у градоградњи који у 
условима локалних и глобалних климатских промена, осим иницијалних позитивних 
импликација на животну средину подразумевају и одрживу еколошку перцепцију и 
визију у планирању градова. Наравно, уместо досадашњих еколошких императива 
приметне су и неке позитивније промене на пр. кроз увођење и интегрисање новог 
система у управљању отпадом, кроз све чешће коришћење обновљивих енергетских 
извора, затим решавање проблема светлосног загађења у градовима итд.  

Међутим, у контексту планирања високограђених структура сада више 
доминирају захтеви за објектима биоклиматске архитектуре, али још увек нема 
промена увреженог и неодрживог квазистручног „2Д“ односа према неопходној 
успостави екоравнотеже између урбаних „3Д“ објеката паркова и других структура 
пејзажне архитектуре са високо и ниско грађеним физичким артефактима у 
артифицијелној средини. Све наведено упућује на размишљање да би можда и у 
Србији требало очекивати даље трансформације самих градова, па су одговори на 
указане проблеме и питања можда сагледиви:  
- кроз нови методолошки приступ интегративном и одрживом екоурбанистичком 
планирању, а последично и према одрживој екоравнотежи и континуитету, као и 
неодрживом подстандардном урбаном ткиву и неодрживом дисконтинуитету у 
наслеђеним и новограђеним урбаним супстанцама у грађеној средини;    

- кроз дефинитивно увођење „3Д“ уместо досадашњих неодрживих „2Д“ 
легислативних оквира у функцији развоја градова;    

- и кроз планирање, пројектовање, изградњу и успоставу одрживог екоурбаног, 
пејзажног и визуелног идентитета града који мора бити у функцији одрживих 
социјалних, економских, културних, урбанистичких и микроклиматских 
реперкусија. 
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Аbstract: City planning is a complex task and through this work we face the space and natural resources that 
expose the exploitation (that are to be exploited  and  prone to unsustainable change). Often without environmental 
responsibility and the imperative of creating certain measures we make superstructure no matter how much the 
environment may be disrupted, and whether such relationships create a better society, better network of urban 
settlements and a better man. At that may also affect our knowledge which is often due to a variety of doctrines and 
legislative regulations that are applied in the planning and management space. From this it can be seen that modern 
architecture did not contribute to the creation of better cities. Also, urban planning is mainly restricted to the 
regulation and it neglected the creative action, regional-planning is lost in theoretical research, while the 
consideration of the whole problem is abandoned.  In addition to this, in today’s transitional terms and the 
domineering (dominant) urban crisis unsustainable combination and identification of the “2D” and the “3D” 
terminology is recognizable, which is only indicators that in the field of urban planning some transitional trends are 
prevailing. This unsustainable state of affairs in the transitional planning of urban areas can be applied in the most 
suitable way to pseudo-urbanization, sub-urbanization, unbalanced eco-reciprocity, non-standard construction of 
the urban tissue, discontinuity inherited and newly constructed urban substance. In this regard, consequently 
expressed negative environmental legacy of reproduction and the increased effect of the negative consequences of 
greenhouse gases from the threatening climate change, only shows that urban planners are not sinless and, they 
more or less (un)consciously complicit and participate in the contamination of urban and environment. In the end, it 
definitely guides us to the need to leave or transformation of the previous concept of planning and urbanization, 
which of us greatly and led to today's threatening effects of greenhouse gases. On this bases the need to articulate 
the sustainable integrative concept can be recognized with a high degree of urban eco-awareness, knowledge and 
skills of all professions that participate in the planning and construction of sustainable eco-urban development built 
environment.  

 
Key words: space planning, eco-reciprocity, physical structure, residence, domicile, ekistics 
 
 

Introduction 
 

Today, at the end of the 21st century the construction field is still dealing with a 
significant problem of understanding, evaluation and hierarchy of physical structure and 
their balance in relation to man. Therefore, due to the dominance of outdated and quasy-
professional “2D” terminology, a special problem is unsustainable marginalization and 
annulment of third dimensions of urban structures, facilities and artifacts of park or 
landscape architecture, creativity, culture, art and heritage (Cerimovic, Lj.V. 2009, 293-
326).    

As for that, it should be pointed out that the beginning of the second decade of the 
21st century is also facing the usage of obsolete deductive and unsustainable two-
dimensional (“2D”) doctrine, which presents a basic “3D” model of a park as a “2D” plane. 
However, the integrated space planning include sustainable three-dimensional (3D) 
doctrines, but their application has not yet reached the needed level of ekistical observation 
and subsequent solutions to complex urban problems the modern cities are dealing with. It 
means that spatial planning is still a dominant sector (deductive) approach (Stojkov, B., 
2000, 16-22) and that is why a priority is given to the planning of housing and civil 
engineering constructions (Doxiadis’ “shells and networks”). In that way, the concern about 
the balance in planning, designing and building 3D eco-urban and landscape architectural 
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structures (parks and other structures), as well as eco-balance of urban systems and men in a 
ekistic and holistic sense, which certainly is an important prerequisite for those striving for 
creating better human settlements (Doxiadis, K., 1982, 30).  

Thus, sustainable principles of ekistics are still marginalized, as well as the bases 
needed for the establishment of eco-balance of physical structures and local communities on 
the level of parts and wholeness of urban inhabitancy. This is another example of the 
presence of uncovered areas between the elements and disciplines involved in the process of 
urban planning. This imperfection within the integral approach to spatial planning certainly 
exerts significant influence on unsustainable combination of “2D” and “3D” terminology, 
being two rather different concepts, which leads to the lack of synergistic operation of the 
system as a complex 3D unite, not 2D image, within both the planning process and life and 
survival of local communities and urban residence.        

In this way, whoever participates in the process of planning urban settlements, deals 
with the problems of the building environment in sectoral manner. In other words – nobody 
is concerned about its unity, which means that the balance between human and physical 
structures within the urban residence, as well as its connection and balanced relationship 
with the living environment. Therefore, the planner is only a designer or author of two-
dimensional plans including some three-dimensional conception. “An architect can only be 
given a piece of land and build something there, without having any responsibility for the 
urban space that the mentioned built structure together with other structures form, because 
the architects can always blame the urban planner, construction standards or behavior of 
neighbors.“ (Doxiadis, K., 1982, 23)      

Thus, everyday changes within urban environment are visible.  Значи, свакодневне 
промене у градској средини данас су веома изражене. The waves of influence do not 
come from one direction only – from the power of center, as in small static towns of our 
distant and recent past. Such influential waves are getting stronger and more complex today, 
since the urban areas consist of numerous centers, that is - incessant changes are usual and 
expected. These are often chaotic influences connected with a rather great number of causes 
provoking the mentioned numerous changes. Their influence is oriented in different ways 
and provokes variety of changes, or in other words – leads to the increasing degradation of 
modern cities as urban-environmental residence. This is the reason why it so difficult to 
understand and solve as well as harmonize such complex urban structures. All the above 
mentioned facts create the impression that the current condition of relations and urban 
organization is getting out of control.  

The situation in our urban areas has not improved for decades. On the contrary – it is 
getting worse, which is provoked by: their growing negative ecological heritage, their 
increasing influence on initiating and harmful consequence of green-house negative effects, 
visible sub-standardization of both parts and wholeness of urban areas. Thus, it provoked 
local and global climate changes (Stojkov, B., 1997, 206-207). Constantinos Doxiadis 
carried out ekistical analyses of various urban areas during the 1970s; he noticed that the 
situation was getting worse and more complicated in those urban areas (Doxidias, K., 1982, 
148-151) “due to the increase in the population number and constant additional pressure 
coming from external and internal areas“. The mentioned facts made him conclude that 
“man is moving from chaos toward complete disaster“.  

It is also visible in the Delos Declaration made in 1968. Namely, apart from the 
Athens Declaration in 1933 (Le Corbusier, 1998, 21-112), the Delos Declaration was  
among the first to call attention to the problems of the modern cities and the troubles 
surrounding them. Thanks to the great scientist and urbanist Constantinos Doxiadis and his 
intellectual associates and followers from all over the world in the fields of science, culture, 
art and urban administration, there were Delos symposiums organized once a year in order 
to analyze and define in detail all the problems the modern cities are facing with. These 
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activities led to the creation of the Delos Declaration, which emphasized the urban and 
environmental problematic issues as part of general problems confronting humanity. 
Therefore, the Declaration points out that it is necessary to find such a world order that 
would eliminate wars, prevent the population explosion, provide enough food, prevent 
famine, stop the environmental pollution by taking proper measures in order to solve the 
existing imbalance between the possibilities and aspirations in numerous countries of the 
world. All the mentioned goals listed in the Declaration are still present.  
 

Contamination of urban residence 
 

Such problematic state was being accumulated throughout the 20th century, provoked 
by not only other non-selective and one-sided interests and activities within the built 
(residence) and living (residence) environment, but also by professional state and local 
institutions dealing with urban planning and carrying out the urban planning documents, 
related laws, regulations, decrees and decisions. These institutions used the doctrine 
principles and powers of 2D urban and regional spatial planning in order to provide the 
idealized image of better life. Therefore, they kept on marginalizing the problems of 
increasing negative ecological heritage (Stojkov, B., 2000, 87-99), which are closely related 
to sustainable survival and development of smaller and larger settlements, towns and local 
communities. This is the reason why the issue of urban diversity was neglected for such a 
long period of time, which means that the towns used to be treated as plates for urban 
ranting, due to the technology of 2D terminology and sectoral planning. (Stojkov, B., 2000, 
184) 

However, today in Serbia there is a dominant and formalist approach to spatial 
planning, and the plan is often considered to be “a legal obligation (meeting the elementary 
legislative frameworks and meeting the deadlines specified by the Law) or an opportunity to 
verify and plan the investments that usually have short-term effects or reduced interest in 
relation to the overall benefit of society“ (Secerov, V., Filipovic, D., 2010, 197). 

As for these influential events and circumstances, the effects of contaminating 
pseudo-urban, speculative and quasi-entrepreneurial activities are getting more dominant 
and problematic. These activities are usually connected to location usurpation, consequent 
reduction, degradation or demolition of 3D structures or landscape-urban units, wholeness 
and systems. Planning and zoning regulations of the second half of the 20th century are very 
useful for them, because of the powerful but inaccurate, quasi-professional and magically 
patented and applied 2D terminology. Those are basic reasons generating various 
unsustainable versions and sub-versions of events and reduction cases, usurpation, 
degradation, pseudo-urbanization, discontinuity, sub-urbanization and contamination of 
urban unities. 

Even today, at the end of the first decade of the 21st century, when humanity is 
recognizing threatening dangers of increasing negative ecological heritage as well as 
negative effects of green-house gases (Cerimovic, Lj.V., 2010, 300-309), and when the 
United Nations has been emphasizing the importance of concepts and principles of 
sustainable development, city construction is still based on unsustainable sectoral principles 
of two-dimensional (2D) planning of rural and urban forms of built environment, as 
different but relevant forms of human environmental existence within living residence.  

Previous articulation of eco-urban issues, supported by the existing legal regulations 
and applied mimicry in form of 2D terminology, indicates that improvements regarding 
sustainable design and eco-urban development of towns significantly depend on finding a 
proper way out of the maze of terminology traps, which directly or indirectly initiate and 
legalize the forms of sub-urbanization and pseudo-urbanization, in both Belgrade and 
broader regional relations. And the mentioned path that leads us out of 2D wasteland is 
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inevitable, because 3D landscape and architectural urban structures within construction and 
urban history possess immanent but still marginalized urban place, role and significance in 
relation to relevant ecological, environmental, functional, social, cultural, esthetical and 
construction needs, potentials and urban-historical development including all subsequent 
endeavors, aspirations and achievements (Milosevic, V.P., Cerimovic, Lj.V., 2010, 47-70).  
 

Quasy-professional 2D terminology 
 

The rule of applied and accepted power of unsustainable 2D terminology is 
particularly expressive and visible when it comes to relationship with structures and 
buildings of landscape architecture. Thus, only urban structures and artifacts of landscape 
architecture in the existing zoning documents are in the form of 2D free public green area 
(Stojkov, B., 1997, 22, 51, 77, 172) or free and green space (Toskovic, D., 2006, 218, 302, 
347, 348), but in reality of urban and rural residence they are and must be designed, planned 
and built in the form of 3D structures. This cannot be applied to the case of structures and 
artifacts of construction (housing), since they are not documented as 2D structures in the 
urban and legal documents. On the contrary, we can say that they are exclusive and unique 
example of 3D structures, in rural and urban environment as well as in the mentioned urban 
and other planning documents.      

Still, decades of quasi-professional 2D concept and treatment of urban structures and 
artifacts of landscape architecture are not considered to be a coincidence found in 
legislative, urban of other planning documents (Cerimovic, Lj.V., 2006, 161 – 168). 
Actually, this is the case of the applied and legalized urban “patent” used to provide the 
impossible and non-existing double (parallel) life.  One is real, which means that all these 
structural, environmental, landscape, eco-urban, cultural, spiritual, inspirational and 
recreational facilities present unsustainably marginalized, insufficiently occupied and 
disproportionately available individual and systematic physical (3D) structures in relation to 
predominant capacity of 3D facilities built in construction and civil engineering manners 
within the built environment. The other one is 2D planner or urban, which means that those 
real physical (3D) structures and facilities of landscape architecture within the built 
environment are unsustainably reduced to non-existing or 2D green and other non-
structures, gaps and areas (Cerimovic, Lj. V., 2008, 71-94).   

Such unsustainable planner and urban patent has been legalized for speculative 
reasons, since identification, marking and archiving of 3D park facilities as 2D green or 
other surfaces, if necessary, provide the possibility of unsustainable and unpunishable 
demolition of such 3D structure. This was the case with “Peti parkic” (“The Fifth Little 
Park”) in Belgrade in 2005 (www.petipark.bravehost.com/): it was found out that the 
existing 3D facility is not a planned, designed and built urban facility, since the planning 
urban documents recorded it in quasi-professional manner as a so-called 2D green space. 
Therefore, as for the mentioned park, there was no demolishing of the 3D facility – Peti 
parkic, because it was registered in the accepted regulatory plan as 2D green area. Or in 
other words – 2D green area is not at all a 3D facility and it should be given the 3D purpose 
and function as soon as possible, as planned by the amended regulatory plan including 
pseudo-urban objectives and activities for the mentioned, previously planned, designed and 
completely defined and built location. This means that the planned, marked 2D green area 
should be turned into a real unbuilt, open and free construction surface or land meant for 
pseudo-urban, non-ecological but profitable 3D residential and business facility. 

One more example makes visible this broad, non-ecological, unsustainable and 
ambiguous 2D terminology that has been used for decades – the planned, designed, built, 
actual and inherited ancient Academic Park at the Students’ Square in Belgrade was taken as 
the example of the so-called green area (Milanovic, H, 2006, 167). It means that the 

http://www.petipark.bravehost.com/
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mentioned Academic Park in Belgrade or any other park or the facility of landscape 
architecture is identified as sort of an emptiness that disrupts the inherited urban continuity 
of the existing fullness of the immediate environment (Cerimovic, Lj. V., 2009, 188-205). 
The so-called fullness include only 3D residential, business and other construction facilities, 
which means that parks and other 3D facilities of landscape architecture present a disturbing 
factor of the inherited urban order and continuity, or the pivotal elements of unsustainable 
discontinuity on these ancient or older localities belonging to the park-cultural heritage.  

Therefore, these locations defined in relation to their purpose, construction, urban 
objective and ecological function have become the facilities and elements of fictional 
created undesirable and unsustainable urban discontinuity, but also they are proper and 
suitable locations for pseudo-mending the inherited and urban matrix defined in a 
construction, urban and ecology manner. Thus, they are suitable for the creation of the so-
called fullness – new 3D residential, business and other already mentioned facilities.  

In this way, the 3D residential facilities turned out to be cut out for the process of 
using the actual 2D green area of the Academic park in Belgrade, being a real emptiness, 
non-facility, disrupting element of the existing undesirable and unsustainable discontinuity 
within the defined and inherited urban substance, in order to fulfill in a proper way and 
totally transform it into a new sustainable continuity consisting of residential and business 
facilities and fullness unities. Therefore, thanks to the power of unsustainable legislative and 
urban quasi-professional terminology and 2D urban design that is acceptable and applicable 
only in relation to design, planning and building the parks and other 3D facilities of 
landscape architecture, instead of the previous desirable, landscape, ecological and inherited 
and totally sustainable urban park continuity, there is a new, more suitable and totally 
unsustainable pseudo-urban continuity.  

Thus, this example shows how the 3D park is a planned, designed, built, inherited and 
detailed sustainable urban park unity, eco-unity, and as a valuable part of the urban 
environment, context and continuity within the previously defined urban substance in 
Belgrade, in fact, by skilled usage and manipulation with the 2D quasy-professional 
terminology and legal regulations, may legally become the element of unsustainable 
discontinuity.  

A completely new and unsustainable pseudo-urban continuity of residential, 
commercial and other construciton fullness, can be legally applied and established as 
allegedly sustainalbe continuity. 

Therefore, these new and totally pseudo-urban observations and reasons for quasy-
professional and unsustainable principles of 2D urban design are used to initiate and affirm 
the demolishing power of sustainable, planned, designed, built and inherited urban parking 
fullness and landscape and eco-continuity, for the purpose of the new and completely 
unsustainable pseudo-urban continuity of the imaginary and necessary and the one and only 
relevant construction fullness, at the very place and location of the landscape and urban park 
facility or some other facility of landscape architecture. Of course, it is logical and justified 
because 3D landscape and urban park facility is presented and marked as 2D green and other 
areas, in a quasy-professional, unsustainable way without any restrictions (Cerimovic, Lj. 
V., 2006, 133-145). 

Finally, such unsustainable actions of demolishing the planned, designed and built 
parks based on the legalized 2D terminology destroy the present, inherited and sustainable 
urban park, landscape and eco-continuity. Therefore, the existence of legalized quasy-
professional 2D terminology means that all the valuable and ancient 3D facilities belonging 
to the cultural-park inheritance in Belgrade should be immediately demolished because they 
belong to the so-called unbuilt, open, green, free and so on areas (Green Regulation of 
Belgrade, Project, 2003, I (3-19), II (1-22), emptiness, non-facilities and similar.  
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It is a real opportunity to establish pseudo instead of real urban continuity and order 
regarding sustainable principles of eco-urban balance between landscape physical structures 
and construction and civil engineering structures. This unsustainable pseudo-continuity and 
pseudo-urban order has been existing for decades provoking harmful effects on the facilities 
of landscape architecture as well as relevant environmental and eco-urban structures and 
resources. This is a real example of the power of unsustainable and legalized quasy-
professional terminology and 2D urban planning that produces unsustainable pseudo-urban 
continuity, instead of the desirable landscape, ecological, inherited and sustainable urban-
park and other landscape fullness, the already created, inherited, real, immanent and 
sustainable eco-urban order and continuity.     
 

Urban, legislative and educational 2D patents 
 

Such chaotic and harmful situation is provoked by the legalized quasy-professional 
2D terminology as a kind of planning and urban patent systems and administrative – 
managerial trickology as a doctrine 2D disorder and anti-system, especially in case of 
defining the parks or other 3D facilities and landscape structures within the urban 3D 
landscape-architectural system (Cerimovic, Lj.V., 2008, 233-247). The problems are not 
only the mutual relations and connections within urban landscape structures, but also 
sustainable connections, relations and eco-balance between the urban landscape, 
construction and civil engineering facilities within an urban environmental residence. Also, 
it is very important to articulate and establish the immanent individual, group or total 
capacities regarding the sustainable urban 3D system of facilities and unities of landscape 
architecture, that are to be the base of environmental, aesthetic, landscape and ecological 
values of goods and resources in all types of rural or urban type of environmental residence.   

It is important to point out the embarrassing situation regarding the program of 
education at universities where there is no such topics and subjects and landscape-
architectural construction, culture, art and cultural-park inheritance. Also, there is no 
designing, planning and construction of such three-dimensional, sustainable, landscape, 
environmental, urban, recreational, inspirational, cultural and ecological unities. Such 
approach to education during the second half of the 20th century provoked some 
unsustainable forms – 2D is equal to 3D and vice versa. Or in other words – one-sided and 
quasy-professional combination of 2D nonsense and 3D exact urban environmental 
structures, identifying landscape architecture as horticulture and planting – which led to 
consequent legalization of speculative-mimicry of 2D terminology. The educated people 
provided with such principles regard the physical 3D structures of landscape architecture to 
be 2D so-called green areas having neither construction nor cultural identity. A numerous 
harmful consequences were provoked and they are visible within the situation of local and 
global climate changes. Eco-reciprocity is one of the neglected systems, then usurpation, 
pseudo-usurpation, reduction, discontinuity of 3D structures of landscape architecture 
facilities within both inherited or built urban substance.  

Apart for the mentioned facts and examples, there are also some urban so-called 
green areas marked with green color in the old and recent zoning and urban documents. 
Such areas surround the buildings and do not possess any characteristic of parks or gardens 
(Pegan, S, 2007, 14), they represent «green deserts» meant for people but the people are not 
aware of them because of the lack of construction and style identity (Obad Scitaroci, M., 
Bojanic – Obad Scitaroci B., 1996, 80). 

These are some of the reasons that prevented the establishment of immanent eco-
reciprocity and exact planning standards and construction standards of 3D systems of park 
and other facilities of landscape architecture in most cases of rural and urban residences 
(towns and settlements). It exerted harmful influence on the condition of eco-urban quality 
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in rural and urban settlements. Contra-productive and unsustainable 2D patents in planning 
and design the facilities in artificial environment is followed by the increase of negative 
ecological inheritance.  

Instead of exact planning, design, evaluation, construction and maintenance of parks 
and other 3D facilities and structures of landscape architectural construction, creation, 
music, art and cultural-park inheritance we face with the lump-sum approach and concept. 
The dominance of 2D green-area planning is embodied in a virtual two-dimensional 
planning the patches of green spots, instead of immanent and sustainable, as well as 
environmental and eco-urban 3D park or other artifacts of landscape architecture.  

Virtual and unsustainable elimination of the third dimension in parks and other urban 
eco-resources and facilities of landscape architecture is the function of taking away the 
planned, designed, built and physical as well as urban, landscape and ecological legality, 
identity and subjectivity, which leads to creating a space for speculative possibilities and 
aspirations of local speculators destroying all the principles of sustainable urban order and 
continuity, as well as urban environment and living environment balance (Cerimovic, Lj. V., 
2006, 112-122). This so-called green-surface land in the built environment related to the 
actual 2D urban and legislative theory and practice, is accepted and understood as 
temporarily unintended, functionally undefined, empty, free, open and unbuilt.  

However, it is always a speculative volume and location that will be rearranged for 
other purposes, in accordance with the influence of local mighty persons, and will be given 
the function of undesirable and unsustainable discontinuity and pseudo-spatial capacity for 
pseudo-compaction or reconstruction (new construction) of the previously defined urban 
substance. Therefore, there is no coincidence in the ekistical statement of Constantinos 
Doxidias: “all of us perform crimes in architecture”. He even said: “I consider myself to be 
one of those people and being like than I admit the following: we do not do our best in order 
to admit those crimes, we do not try to find the reasons for these crimes, we do not search 
for the causes of these crimes, we do not resist the alarming rate of their growth” (Doxiadis, 
K., 1982, 152-161).      

Consequently, since we know that 2D is not the same as 3D, we also know that 2D 
does represent a surface that does not have and cannot have an identity, subjectivity and 
characteristics of 3D facility. Still, there is no coincidence in the fact that 2D green and 
other kinds of surfaces are regarded, understood and treated in ambiguous way. It means 
that the building environment (residence) containing 2D green or other surfaces is known to 
have the hidden objectives defined by the speculators dealing with construction sites and 
land. This legalized and quasi-professional 2D approach is used for the purpose of 
speculative calculations applied to additional construction locations of city land. Thus, there 
is a legal way to affirm potential possibilities and corruptive activities of numerous quasy-
entrepreneurs and their representatives taking part in the process of construction of illegal or 
other pseudo-urban facilities in both rural and urban environment.  

Based on this, 2D green surfaces and other locations are seen as terra incognita, or the 
empty plot or available location where there is no real facility, since, in accordance with the 
2D standards, a green area is not and cannot be a planned, designed or built park or some 
other 3D facility of landscape architecture. Or in other words – 2D construction area 
(location) is not and cannot be a planned, designed residential, business or some other 
construction 3D facility (Cerimovic, Lj. V., 2009, 87-106).  

Since it is impossible for towns to have unbuilt construction land, and taking into 
consideration the fact that not a single empty space in the world, especially 2D area or 
empty plot, is planned, designed and built, but is seen as location or registry land unit used 
for building a 3D landscape architectural facility having a defined purpose, all the 
speculatively marked 2D green areas represent rather concrete locations of civil construction 
land, that can be used in order to be in accordance with the actual needs and planned, 
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designed and built facilities of 3D structure. So, instead of 2D virtual park placed on the 
green surface or park zone in a legal way, there are new necessary prerequisites needed for 
potential new construction, instead of landscape, environmental, ecological, urban 3D 
structures of the park or some other facility of landscape architecture.  

Therefore, the parks and other facilities that are marked as 2D green spots or 
meaningless areas in the urban documents, do not possess the third dimension characteristic 
and cannot be given the status of 3D facility. Such situation has been going on throughout 
the 20th century and the beginning of the 21st century – the 2D green areas are turned into 
the places of undesirable and unsustainable urban chaos, pseudo-urbanization, discontinuity 
within the inherited as well as new built urban substance.    

Also, in case of constructive tall buildings having lots of various types of walls and 
defined intentions and functions, all the physical performances and characteristics are 
understood a priori. This means that such unplanned buildings, as unsustainable pseudo-
property, possess a permanent character instead of the planned, designed and built 
landscape, environmental, eco-urban and sustainable 3D facility of landscape architecture. 

In relation to 3D facility of landscape architecture, the mentioned pseudo-urban 
construction facility is not an empty space, is not an unbuilt, free, open or other surface. 
Certainly, such pseudo-structure does not disturb quasy-entrepreneurs and quasy-
professionals because those people are aware of their personal, financial and profitable 
interests connected to the mentioned facility. But the structure does disturb the local 
community. As Constantinos Doxiadis noticed – the local community will probably be 
forced to put up with such imposed and unsustainable crime for decades.  

The mentioned notions (unbuilt, free, open) are currently applied to the landscape 
architectural structures, but they can also be applied to all other types of the planned and 
pseudo-construction structures. For example, all spatial shapes and volumes in any object 
defined by walls can be seen as emptiness – or unbuilt facility. They can also be seen as 
open, since they possess doors, windows and other window frames. They can be seen as 
free, as well, because they have various visions toward the skies through numerous openings 
from everywhere.  

Therefore, the use of the conceptual terms having a wide coverage in urban and 
spatial planning makes everything possible. But, these conceptual terms are not related to 
the buildings, in accordance with the Law, but are related to the parks and other facilities of 
landscape architecture. For instance, the Law on Planning and Construction (72/09, art. 2) 
and Green Regulation of Belgrade (art. 4, p. 22, 28, 29, 30, 31, 34, 43, 55, 56, 57, 62, and 
p.3-19) – there is no construction site, but the definitions of the used conceptual terms in 
these documents provide an explanation regarding the way they are to be understood and 
analyzed, or in other words – unsustainable green surface can only be applied and is related 
to the facilities of landscape architecture. Thus, both old and recent Law on Planning and 
Construction affirm and legalize the old and outdated solutions, or in other words – it is the 
way to leave the already patented slogans and possibilities for pseudo-urbanization and sub-
urbanization of the previously defined urban units. 

In such a situation, Constantinos Doxiadis points out that home education and further 
education should provide proper knowledge, and then the experts and professionals are 
obliged to observe and define all the construction errors and damage as well as to “search 
for their cause and teach the people how to face the problems provoked by the above 
mentioned situation in order to find solutions”. Furthermore, Doxiadis described six biggest 
construction crimes: housing, dispersed location of buildings, monumental buildings, 
physically and spatially dispersed and unconnected buildings, the lack of human scale and 
inhuman city. Also, he emphasized eight significant causes that he had noticed while 
analyzing their origin and harmful effects on local and global communities and environment 
as well. Finally, he points out that “our task is not to wait patiently for natural death of these 
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shells, our task is to strive for destroying them (Doxiadis, K., 1982, 152-161). According to 
him it can be achieved in three ways: 
- «use your mind, develop an objective scientific approach in order to apply adequate 

solutions using intellectual and moral bravery;  
- “contact some psychiatrists for those unable to follow the first rule 
- “pray for those who cannot understand the first way and cannot accept the second one”. 
I do believe that the first way can function in majority of cases and among many people.“ 
(Doxiadis, K. 1982, 161).      

 
Conclusion 

 
Problematic aspects and the ways to finding solutions to the mentioned problems 

(issues) are very interesting because of the unfinished and unresolved urban crises that kept 
going on throughout the 20th and 21st century, as well as social-historical turbulences and 
economic changes. 

Since both capitalism and socialism used to be dominant systems of social 
development in great crisis during the last decade of the 20th and first decade of the 21st 
century, it is obvious that such transitional state is manifested in the field of spatial planning. 
However, there is no excuse if the science cannot distinguish between quasy and proper 
principles of profession and science. Thus, science can emphasize the unsustainable 
identification of 2D as 3D terminology in both theory and practice. In other words – the 
science is to possess the initial strength in order to point out unsustainability of transitional 
form of spatial planning. It also has to prevent and stop unsustainable affirmation and 
legalization of quasy-professional forms that identify 2D plane to be the same as 3D facility.   

Thus, deductive 2D quasy-principles destroy qualitative and relevant values of eco-
reciprocity and eco-urban continuity of the inherited or new built urban substances. Such 
condition is inevitable in the function of inspiring the increasing pseudo-urban 
transformation of the existing urban structures. In this way the towns experience 
morphological and social changes that are not connected with the positive ecological 
tendencies and needs.  

Special problem is presented by new ecological demands regarding city construction 
that, in case of local and global climate changes, apart from initial positive implications of 
living environment, include sustainable ecological perception and vision regarding city 
planning. Certainly, instead of the recent ecological imperatives, there are some more 
positive measures, for example: implementing and integrating a new system for waste 
management, frequent usage of renewable energetic resources, solving the problems of light 
illumination in towns and cities.   

However, within the context of construction planning and housing, the most 
dominant demands include the ones regarding the bio-climatic architectural facilities. Still, 
there hasn’t been any changes in unsustainable quasy-professional 2D in relation to the 
necessary establishment of eco-balance between the urban 3D facilities and other structures 
of landscape architecture.  

All the mentioned facts lead to the conclusion that further transformation of the towns 
themselves are expected to happen in Serbia. Therefore, the answers to the questions and 
probably visible and clear.  
- a new methodological approach to integrative and sustainable eco-urban planning, and also 

the sustainable eco-balance and continuity as well as unsustainable sub-standard urban 
unit and unsustainable discontinuity in the inherited and new-built urban substances in the 
built environment;    

- implementation of 3D instead of the recent unsustainable 2D legislative frameworks in the 
function of city development;    



138 

- planning, designing, construction and establishment of sustainable eco-urban, landscape 
and visual identity of a city that has to be in function with sustainable, social, financial, 
cultural, urban and micro-climatic repercussion. 
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